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Introducción
Al concluir la Primera Sesión 
Ordinaria de la Legislatura, 
puedo decir con absoluta certeza 
que cumplimos con nuestra 
responsabilidad y apoyamos 
los esfuerzos por cumplir con el 

Programa de Gobierno de la Administración del Gobernador 
Luis Fortuño.

Cómo medir el éxito de una Legislatura no es fácil y, ciertamente, 
no es cuestión de cuántos Proyectos de Ley o Resoluciones se 
aprobaron. Se trata más bien de como el Senado llevó a  cabo 
la función de fortalecer los procesos democráticos, de reafirmar 
la separación de poderes, de tomar decisiones sobre las bases 
del análisis objetivo y ponderado y, particularmente, de como se 
protegió el interés público. En este Avance Económico hacemos 
un breve resumen de la Sesión.

Primera Sesión Ordinaria
Tan pronto juramentó la nueva 
Administración y comenzó la 
Sesión Ordinaria de la Legislatura, 
nos percatamos que la situación 
fiscal requería atención urgente, 
pues no habían los recursos para 
cubrir la nómina del Gobierno. Se 
aprobó legislación que viabilizó a 
que el gobierno pudiera allegarse los 
fondos necesarios para cubrir esa 
necesidad, pero además, para poder 
pagar cientos de millones de dólares 
que se le adeudaban a suplidores y empresas puertorriqueñas. 
A éstas, no se les pagaba desde mediados del año 2008.  
Posteriormente, y luego de un análisis ponderado de la 
situación, se aprobaron las Leyes Núm. 7, 8 y 9 de 9 marzo  
de 2009, que tenían como objetivo comenzar a resolver la 
situación fiscal, establecer las bases para aprovechar los 
Fondos del Estímulo Federal de Reinversión y Estímulo 
Económico Federal (Ley ARRA) y poner en marcha el Plan 
de Estímulo Criollo, respectivamente. En estos tres casos, el 
Senado llevó a cabo un cuidadoso proceso de análisis antes 
de dar su aprobación a las medidas. Otros proyectos de ley 
de particular relevancia se resumen a continuación.

Alianzas Público Privadas (APP)
La Ley 29, de 8 de junio de 2009, viabiliza la implantación 
de las Alianzas Público Privadas. Esta medida trata con 

un tema extraordinariamente complejo y con profundas 
implicaciones para nuestro desarrollo futuro. Nadie pone 
en duda la deseabilidad de utilizar este instrumento para 
el financiamiento y operación de obras de infraestructura. 
Cómo se ejecuta el concepto de las Alianzas es, sin embargo, 
sumamente importante.
La Comisión de Desarrollo Económico y Planificación del 
Senado es responsable por la evaluación del Proyecto de Ley 
original, establecimos un equipo de personas conocedoras 
del tema y se llevó a cabo un cuidadoso ejercicio de evaluar 
cómo se había legislado en otras jurisdicciones, cuales 
habían sido los obstáculos encontrados y qué prácticas 
había conducido al éxito. Se examinaron experiencias tan 
diversas como Irlanda, Canadá, Chile, México, Hungría, 
España, Gran Bretaña y Estados Unidos.
La aprobación final de la medida, luego de extensas 
revisiones y múltiples versiones, es una Ley de la cual todos 
podemos sentirnos orgullosos. De hecho, miembros del 
Senado de Puerto Rico participaron en una conferencia 
en Washington DC auspiciado por el National Conference 
of State Legislature (NCSL) sobre las APP. La delegación 
puertorriqueña pudó mostrar el borrador del proyecto 
que se estaba trabajando en Puerto Rico y recibió 
reconocimiento por lo innovador de la pieza legislativa. 
La Ley Núm. 29 combina los estímulos necesarios para 
fomentar el uso de las APP conjuntamente con las medidas 
que aseguran la transparencia de los procesos y salvaguardan 
el interés público.

Otras medidas
Hubo, por supuesto, muchas otras medidas de mayor o 
menor relevancia. El Senado aprobó unas 446 medidas, 
que compara favorablemente con la Primera Sesión del 
2005. Durante la Sesión, como Presidenta de la Comisión 
de Desarrollo Económico y Planificación fui autora o 
co-autora de medidas que modifican la definición de 
vivienda de interés social y que protegen a las personas con 
impedimentos, y a los envejecientes, y varias otras medidas 
cuya finalidad es el logro de mayor justicia social.
La aprobación de un Presupuesto para el año fiscal 2010,  fue 
un paso importante para enderezar las finanzas públicas, 
pues es la primera vez que se aprueba un Presupuesto con 
una reducción en los gastos de la magnitud de éste, un 
18% por debajo del Presupuesto anterior. Lo fácil hubiese 
sido seguir con las prácticas tradicionales y continuar 
con estimados inflados de ingresos, agudizando la crisis 
fiscal. El Senado aprobó el Presupuesto consciente de sus 
implicaciones, luego de un análisis objetivo de lo que más 
le conviene a Puerto Rico.
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Nombramientos
Una función clave del Senado es la aprobación de 
nombramientos a puestos que requieren esa confirmación. 
Se evaluaron 188 nombramientos en la Sesión, lo cual impuso 
una carga extraordinaria en las Comisiones relacionadas a 
éstos. A la Comisión de Desarrollo Económico y Planificación 
le correspondió hacer la evaluación de nombramientos clave 
como son los del Secretario del Departamento de Desarrollo 
Económico y Comercio (DDEC), el Director Ejecutivo de la 
Compañía de Fomento Industrial (PRIDCO) y el Presidente 
de la Junta de Planificación (JP), entre otros. Puedo decir 
que descargamos esa responsabilidad, como lo hicieron 
otras Comisiones del Senado, con extraordinaria prudencia 
y profesionalismo.  

¿Qué no se aprobó?
Es común que queden proyectos sin aprobar al concluir una 
sesión. El Presidente del Senado, Hon. Thomas Rivera Schatz, 
fue enfático en establecer una disciplina de trabajo en que se 
establecieron fechas, horas y límites para someter proyectos 

ante el Senado. Hubo varios que se tendrán que considerar en 
sesiones posteriores. Sí, es necesario mencionar un proyecto 
en particular que no pudo ser considerado, pero que es de 
particular importancia. Me refiero al P. del S. 880, (P. de la C. 
1649), que reestructuraría el  proceso de permisos. 
La Cámara de Representantes incorporó enmiendas 
al proyecto de la Administración, pero la medida no 
llegó a tiempo al Senado para poder descargar nuestra 
responsabilidad con ésta, sin sacrificar la celebración de vistas 
públicas y realizar el trabajo técnico de análisis y redacción 
de enmiendas. No obstante, la Comisión de Desarrollo 
Económico y Planificación completará la celebración de las 
tres vistas restantes para hacer un total de 14  y dos oculares. 
Estará celebrando vistas en ésta y las dos próximas semanas 
y la medida se aprobará por el Senado en un plazo razonable. 
Nuevamente, se trata de una legislación con importantes 
implicaciones económicas, sociales y ambientales que 
requiere un cuidadoso proceso de evaluación.
En resumen, nos sentimos confiados que nuestro desempeño 
es de beneficio para el Pueblo. 


